22 SHBAPS COCTOSHIOCH OTREBITOE HAP THRHOE CORPARHE VIHIROPORTETA, EQUIDпущно одовинвине решения декабрь окого (1974 года) и нешума ик кисс, сов-рание принялю постановление о зада чах партивной организации на 1975 I'OA.

на собрании выли подведены птоги COLHAJHOTHSPOROPO COPERHOBAHHA 3A 1974 POT II MAHHALPI OBASVLETPOLIFE 1975 ГОД.

CEPOIHA MEL HYBINKVEM MATEPILAHIA собрания.

### Социалистические обязательства

коллектива работников тюмен. СКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО УНИВЕР-СИТЕТА НА 1975 ГОД.

Воодушевленный решеннями декабрьского (1974 года) Пленума ЦК КПСС коллектно Тюменского государственного ушиоерситета, включившись в социалястическое соревновояве, берет на себн в завершающем году девятой питилетки следующие социалистыческие обязательства:

1. Защитить и представить к защите две довторские диссертации, 15 кандидатских дис-

2. Направить целевым назначением в аспи-

рантуру другкх вузов 13 человек.

3. Направить на ФПК. ИПК и стажпровку 35 человек.

4. Сдать 28 экзаменов кандидатского ми-

5. Довести суммарный объем хоздоговорных научно-исследовательских работ до 450 тысяч рублей.

6. Представить в печать 9 монографий. 7. Представить в печать 187 научных CTSTER.

8. Представить в печать 18 тематических COOPHUROB.

9. Подготоанть для внутривузовского издания 66 учебно-методических пособий.

10. Разработать 66 новых спецкурсов. 11. Представить на очередную конференцяю СНО 312 научных докладов.

12. Подготовить 500 студентов-звачкистов ITO.

13. Подготовить 264 спортсмева-разрядника, в том числе 14 спортсменов 1 разряда и мастеров спорта.

14. Охватить различными формами лечебнооздоровительвого отдыха 300 студентов в 60 преподавателей.

15. Прочесть для населения по линии общества «Знавие» 2000 лекций.

GHUH GU.

ОРГАН ПАРТИИНОГО БЮРО, РЕКТОРАТА, МЕСТКОГУЛА, комитета влксм и профкома тименского государственного университета

No 4 (74)

Суббота, 25 янвиря 1975 г.

Цена 1 кол.

пратно oxapall+ теризовать итоги нашей работы в 1974 году, то они выглядят так. На пяти факультетах и тридцати пяти кафедрах униварситета а с 10 феераля в рамках униеерситета будет функционировать уже шесть факультетов и тридцать шесть кафедр, работает 307 штатных преподаеатолви, на инх 140 с уче-ными степенями доктора или каждидата наун, что составляет 45.6 пРоцента от общего числа преподавателей университета. На химико - бнологичес ко м фанультете этот процент равен 80, на кафедрах общественных наук — 64,3, на историко-филологическом факультете — 63,7, на физико-математическом факультете — 55.8, на экономико - гевграфическо м факультете — 44.4, на фа факультете — 44.4, на фаской филологии - 13.3.

В 1974 году в ункверситете защищено яве докторских диссертация, 14 преподавателей (амес.то еосьми по плану) направлены в целевую аспирантуру. Ведется подготовка аспирантов и в нашем университете. Сейчас у нас 18 аспирантоа и стажеров. Особенно активно идет эта работа на кафедре теорин функций и варнационных методов. В 1974 году здесь защищены две кандидатские фиссертации, выполненные под руководством И. А. Александрова и В. В. Соболова. Сейчас у И. А. Александрова шесть аспирантов.

Объем хоздоговорных научно-носледовательских работ соснавил в 1974 году уже 450 тысяч рублей (вместо 380 тысяч рублей по обязательствам). Выполнялось 30 тем при участин

74 препофавателей, 72 работникоа учебно-вс помогаперсонала, 74 тельного студентов и 50 сотрудни-Особенно акнов НИСа. тивно эта работа выпол-— инивиф 120 тысяч рублей (зав. кафедрой А. А. Болотов), в вычитель. ной лаборатории - 94 тысячи рублей (зав, лабора-

Одним из важнейших разделов работы ноллентива явлпется учебно-методическая работа, Об эффентивности этой работы мы судим по ее результатам. В течении 1974 гада в университете подготовлены и изданы 62 учебнощим объемом в 101 печатный лист, в том числе

## ПОБЕДИТЕЛИ ОПРЕДЕЛЕНЫ

(ИЗ ДОКЛАДА ПРЕДСЕДАТЕЛЯ ПРО-ИЗВОДСТВЕННОЙ КОМИССИИ МЕСТКО-МА А. В. ХРИСТЕЛЯ).

торией В. П. Муравьев), на кафедре вычислительна кафедре вычислительной математичи и систви
управления — 50 тысяч
рублей (зав. кафедрой
А. И. Кузьмичев), на кафедре аналитичесной и
физической химии — 44
тысячи рублей (зав. кафедрой Н. К. Иванов), на
кафедре органической хикаФедре органической хи-мин — 27 тысяч рублей (зав. кафедрой Н. Н. форостян), на нафедре экономики и планирования натысяч рублей (зав. кафедрой А. А. Салов).

Представлено в за 1974 год оквио 300 научных статей, доиладов и речензий. 64 статьи опубликованы в центральных научно-технических журналах, кроме того, опубликовано 38 тезисов в трудах всесоюзных и республинанских совещаний. конференций и семинаров

В университете подготоалены и представлены в печать четыре монографин (вместо двух по обя-зательствам), семь тематических сбарников объемом 47 печатных листов. Наши обязатильства по этому поназателю остались невыполненными из-за того, что а самый последний момент из издательского плана были исключены сборники кафедр истории КПСС, философии и лолитэкономии, вычислительной матема пи систем Уп. равления и ряда других кафедр.

По статистической оценне наибольшего успеха в организации научно-нсследовательской работы добились в 1974 году следующие кафедры: анали. тической на физической хинстории. мин, всеобщей органической и биологической жкмни, педагогики, общей физики, анатомин и физнологни человена и животных, статистической физики, теории функций и вариационных метолов, ботаники, общего пзыкознанип.

учебно-методические планы для студентов 1-2курсов по всем 13 специальностям, в разрабо не которых приняли участие все 35 кафедр университета.

Учитывая внеучебную работу кафедр мы предлага:ли принять во винмание следующие показатели: участне сотружнинов кафедры в общественной работе, участие сотружниноа в работе по оказанню методической помощи учи. телям города и области участые в работе по распространению научных политических знаний среди

населения и так фалее. Обязательства по этому разделу тоже, в основном, выполнены.

Если суммировать деятельность кафедр по всем четырем разделам, то здесь мы получаем следующую картнну, ПЕРВОЕ место по итогам

работы в 1974 году в социсоревноваалистическом кин заняла кафедра ана литической и физической химни (зав. кафедрой Н. К. Иванов). Состав кафефры: из семи сотрудников семь кандидатов наук. На кафедре аыполнено хоздоговорных научно-исследовательских работ на сумму 44 тысячи рублей. Представлено в печать 22 научные работы.

центральной опубликовано в 1974 году 12 статей, кроме того. опублиновано три тезиса в трудах республиканских конференций. Суммарный объем всех публикаций сотруднинов нафедры составил 10 печалных пистов. Кафедрой полученю одно авторское свијдетельс:Тво. При кафедре работает научный семинар, на заседаннях которого сотрудники нафедры сделали десять донладов. Нафедра имела по итогам летией сессии 100 процентов успеваемсь стн при 75 процентах начественной успеаземости. ВТОРОЕ место присужде-

но кафедре всвобщей нстории (зав. кафедрой В. А. Данилов). Состав нафедры: из семи преподавателей чатыре имоют ученые степени нандидатов наун. На кафодро защищена одна кандидатскоя диссертация. Сдано четыре наидидатских минимума. Готоентся один сонскатель. Суммарный объем всех публикаций кафедры в 1974 году составил, примерно, 18 печатных листов. Кроме того, сдан в печать сборник общим объемом 9,5 печатных листов На кафедра рабоТает стов, На кафедре работает научный семинар, на заседании которого было заслушано пять докладов сотрудников нафедры.

Даны официальные отзывы на три Анссертации. На кафедре подготовлено и издано учебно-мето-дическое пособие для студентов объемом в 3 лечатных листа, Составленное И. Н. Сосновжиным, разра-ботано четыре спецкурса, рабогал учебно-методичесний семинар, выполнено 4 дипломных работы, 8 студентов переведены на нидивидуальные планы. Около 50 студентов кафедра ахватила системой УИР. Успеваемость 98,8 процентоа качество би,4 процента.

ТРЕТЬЕ место заняла кафедра педагогини и психологни (зав. кафедрой В. И. Загвязинский).

Состав кафедры: на 10 сотрудников - одын донтор наук и 4 нандидата наук. На нафедре представ лена в 1974 году и защите одна нандидатская диссертация, одан один канди-датений минимум, представлено в печать 30 научных статей. В центральной печати вышла одна статья. В трудах республиканских конференций опубликовано 8 тезисов, суммарный объем всех публікнаций составил 14 печатных листов. Нафедрой в 1974 году выпущено два сборнина е 15 печат-

Актиено работает кафедра и со студентами. На кафедре действует три студенческих кружна, на конференции СНО было выставлено 8 студенческих докладов. Кафедрой подпотовлено два пособия для студентов, разработа-но 7 новых спецкурсов. Услеваемость — 98,8 процентов при качестве

67.2 процента. Среди факультетов рек торат, павтоюро и МК считают победителем а социалистическом соревновании факультетов 1974 года химико-бнологической факультет. Четыре из семи кафедр этого факультета

вошли е десятку лучших, На втором месте истори-ко-филологический фапультет, на третьем физино - математический. на четветом фанультет романо-германской филологии, на пятом - эко номикв-географичесний.

## коэффициент успеха

С ОТКРЫТОГО ПАРТИЙНОГО СОБРАНИЯ УНИВЕРСИТЕТА

В повестке дия прошедшего 22 января открытого партийного собрания университета стояло два главных вопроса: «Об нтогах декабрьского (1974 года) Пленувла ЦК КПСС и задачах партийной организации университета» и «Об нтогах выполнения социалистических обязательств 1974 года и принятие социальктических обязательств на 1975 год».

В докладе «Об нтогах декабрьского (1974) года) Пленума ЦК КПСС и задачах партийной организации университста» член партигного бюро, ректор университета И. А. Алексвидров, подробпо рассказаа о задачах поставленных Пленумом на 1975 год перед ниродом, о задачах, стонщих исред областной нартийной организацией, остаковился о связи с инми на программе деятсльности ноллектива университета: «...В Обращевин ЦК КПСС содержится призыв к народной интеллигенции Советского Со-103а — Ваправлять усвлия на ускорение технического прогресса, крепить сиязи науки с произволством, быстрее висдрять в практику достижения науки, техняки и передового опыта, добиваться дальненшего расцеста советской культуры, народного образовлиня и адраноск ранения, воодушевлять своны тнорчеством сфветских людей на новые трудовые польиги и съершения. быть и вприль верными помощинквый Коммунистинс ский партии в носинтании нового челове ка советской милодежи в духе иди или коммунизма, спистского натриотизма, придет рекого интернационализмя

Наш жиллектив обизан использовать все возможности для того, чтобы вы BE MERITALINI LITERROPHE MERITA ATHROPE дания 1975 года, добитыя выпоких канспочина починателей и сырей деятельно сти, усилить помощь производственным организациям и борьбе за выполнение и переничиными плановых эздания 1975 года, за при омень зффективности про изводства.

Призимаемые нами сстодия социалистические обязательстиа должны способствовать дальнейшему повышению качества подготовки специалистов.

Очень важно, чтобы социалистические обязательства на 1975 год были приняты всеми коллективании кафедр, лабораторий. факультетов. курсов, учебных групп, каждым подразделением административно-хозяйственной части. Необходимо обеспечить, чтобы каждое звено университета работало четко и слаженно, прилагало максимум энергии и настойчивости в выполнении и перевыполнении плановых заданий и социалистических ()бязательсти».

Обсуждение второго попроса «Об штогах выполнения социалистических обязательсти 1974 года и принятие социалистических обязательств на 1975 году стало полнческим продолжением и завершением первого. Те цифры, которые характеризуют вершины, достигнутые инмя сегодия, и те шифры, в которых заключен смысл нашей дальнейщей работы, — достаточно конкретно выражают долю участия нашего упиперситета в решении задач, поставленных декабрьским (1917) года) Пленумом ЦК КПСС перед

Опубликованные в этой газете часть доклада председателя произподстаниюй комиссии местного кимитети А. В. Христеля и социалистические обизательства на 1975 год, приштые собранием, еще раз напомият нам вехи прошлиги и булущета В этих же заминках с собрании хочется сказать в том, нто фудно поддвется ститистическому оп теанию.

Если говорять об общей инстрис соб рания, то его можно охиректерновагі, словами миступпаннях на собрании товиришей «Кисди оцениваети, цифры и факты влисто динжения чунствуения значительность тех дел, участинками которых мы янлисмень (Доктор педаго

(Окончание на 2-й стр.).



Плет оканица по истории КЛСС у периожуропиюм физиковантематического факультега. Преводивитель И. п. Ктилов доволов ответом А. Завадомичения Опсини - отпично Свою перихи состои А. Запидовский сдил ха Рошил в апротной киновисе пожваниев поряме изтверия и гистерия и стинущет на вк-на стимки: ступоит 1 курев физмита А Замедопский атинущет на вк-намена по исторыи кисс.

Фото М. Волновой.

# КОЭФФИЦИЕНТ УСПЕХА СДАН ПОСЛЕДНИЯ...

(Окончанне. Начало на 1-й стр.).

гических шаук В. И. Загвязинский). И «... надо говорить не о том, что сделано, а о том, что надо сделать и что мешает делу» (декан химико-биологического факультета В. С. Соловьев.). И винмаине собрания действительно было сосредоточено на предстоящих задачах, на улущениях и работе. В. И. Загвязинский о своем выступлении говорил о необходимости психолого-педагогической подготовки наших выпускников — будущих руководящих и идеологических кадрах, об улучшены системы вослигания. Во время этого выступления вспоминлся давний откровенный и выстраданной монолог одного на преподавателей нашего университета: «Ипогда приходится сознатеньно задерживать выпуск специалиста высшей квалификации до тех кома КПСС Г. Д. Лутошкші. Он подпор, пока не приходит уверенность в том, что закончился процесс формирования личности, что твой ученик достиг гражданской зрелости». И вот сейчас, когда с трибуны собрания В. И. Загвязинский говорил о воспитании и о формальном, порой, отношении к воспитагельной работе, подумалось, что слова его падают на хорошо подготовленную почву, что опп заставят каждого на пас прочувствовать еще раз свою ответственность за мировоззрение и жизневозэрение (этшсу) специалистов, выпускае. мых нашим упиверситетом.

В выступлении В. С. Соловьева прозвучала критика в адрес наших областных производственных организаций, не осожнавших пока, что «университет место, где можно готовить целенаправленно исследователей», специалистов, способных о короткий срок переквалифицироваться в зависимости от пот-ребностей производства, специалистов, которые нужны уже сейчас и без которых немыслимо производство за втрашието дня. Это выступление интересно тем, что свидетельствует о понимании коллективом преполавителей унноерситета своего пазначения, своих целей, о поилмании пршіциппального отличня университета от института.

Конечно же, на собранин говојувлось п о том, что биологам певозможно работать без впоария, как математикам без ЭВМ, что ни в университете, ни в

городе нет библютеки, способной удовлегворить потребности филологов и историков, что не достает уже сенчас 35 аудиторий для нормального учебного процесса. Но за всеми этими болями и бедами чувствовались стремление и сиссобность двигаться дальше. Есть у гео,логов попятие «коэффициент удачи». Цем выше он, тем больше шанс на открытие при равных научных и материальных усповиях. Быть может, наш оптимизм, наше стремление ускорить приближение завтрашнего дия — наш «коэффициент успеха», который поможет пройти сквозь все трудности и даже, порой возникаюіций, скепсис, не растеряв то ценное, что уже накоплено за два года существования университета, а сохранив и приумно-

На собрании выступил секретарь обчеркнул, что главное в решениях декабрьского (1974 года) Пленума ЦК КПСС — вопрос о качестве, Это важно н для университета, который переживает сейчис сложный процесс перехода от пединститута к университету, Г. Д. Лутошким подчеркнул важность, первостепенность для ученых ушиверситета развития фундаментальных исследований.

Обращаясь к университетской аудитории, Г. Д. Лутошкии говорил о тех проблемах, которые поставило мощное развитие экономики области, и которые «требуют слова ученых университета».

Тюмень стала основной энергетической базой страны. Здесь решаются важнейшие вопросы государственного и международного масштаба. С другой стороны, именио в Тюмени не на уровне современности решаются многие вопросы образования и культуры. «Мы отстаем самн от себя», - как образно охарактернзовал Г. Д. Лутошкий сегодняшиее состояние дел области.

То, что секретарь обкома КПСС говорил об острейших проблемах области перед коллективом узыверситета, свидетельствует о надеждих, возлагаемых областной партийной организацией на уппверситет в связи с решением проблемы «отставания сэмих от себя». Именно это должно определить нашу далыгейшую деятельность как виутри, так и за пределами университета.

Е. НИКОЛАЕВА.

Франсуа ВИЙОН.

### БАЛЛАДА ИСТИН НАИЗНАНКУ

Мы вкус находим только в сене И отдыхаем средь забот, Смеемся мы лишь от мучений, И цену депьгам знает мот. Кто любит солнце? Только крот. Лишь праведник глядит лукаво, Красоткам правится урод, И лишь влюбленный мыслит здраво.

Лентяй один не знает лени, На гомощь только враг придет, И постоянство лишь в измене. Кто крепко спит, тот стережет, Дурак нам истину несет, Труды для нас — одна забава, Всего на свете горше мед, И лишь влюбленный мыслит здраво. Коль трезв, так море по колени, Хромой скорее всех дойдет, Фома не ведает сомнений. Весна за летом настает, И руки обжигает лед. О мудреце дурная слава, Мы море переходим вброд, И лишь влюбленный мыслит здраво.

Вот истины наоборот: Лишь подлый душу бережет, Глупец один рассудит право, И только шут себя блюдет, Осел достойней всех пост, И лишь влюбленный мыслит здраво.

Перевод с французского И. ЭРЕНБУРГА.

Практичеки на всех

курсах дневного отделе-

ния химико-биологиче-

ского факультета прош-

ли уже все экзамены. На

первом курсе самые луч-

шие результаты получе-

ны на экзамене по бота-

химии и органической

химии. У биологов отмечено несколько отличных ответов по ботанике: у М. Юсько, А. Селюкова. По-прежнему на «отлично» сдала все экзамены Н. Хижняк.

нике, который принима-Наиболее стабильные ла доцент Ф. И. Чистирезультаты получены на кина. Наиболее слабые четвертого экзаменак курса, мало удовлетворирезультаты наблюдаются тельных оценок, преобу студентов, окончивших подготовительное ладают отличные и хорошие. Очень хорошо отделение. По высшей математике лучшими насдала 511 группа физическую химию, так же хозваны ответы С. Скибинрошо сдан ею Е. П. ского, а по неорганической химии — Г. Гори-Шицдлер экзамен по ной, по истории КПСС психологии и педагогике. Отмечен отличный - А. Бердичевского. ответ Н. Бутенко про-Несколько хуже сдал экзамены второй курс, фессору С. Г. Сипачеву только по физике полуна экзамене по генетике чено шесть двоек. Так с основами селекции. же слабо сданы экзаме-Только на «отлично» сааны по неорганической ет экзамены депутат готов трудящихся Г. Офиперова

На заочном отделении химико - биологического факультета первые и пятые курсы тоже сдали все эхзамены, В этом году приехало на зимнюю сессию больше заочников, и сдавали сессию они лучше, чем в прошлом году. Первый и второй курсы сдали экзамены слобо, можно отметить отличные ответы только Г. Романовой и В. Каиновой. На четвертом курсе лучше всех сдали экзамены О. Коваленко, В. Михневич, В. Бакланов, А. Слободин. По-прежнему на «хорошо» и «отлично» и довольно часто досрочно сдают экзамены студентки третьего курса Л. Трусова и И. Гришина.

Ф. ВАСИЛЬЕВА.

### В защиту короля

родского Совета депута-

Для начала интервью, которое дает норреспынденту газеты зав. кафедрой фиовоспитания Л. Я. Поляков.

Леонид Яковлевич, жажите, пожалуйста, столько в университете баскетболистов разрядников?

— Перворазрядников шять, стольке же спортсменов, имеющих II-й разряд, у четырех — III разряд. Тренер по баскетболу - кандидат в жастора спорта.

А жаж дела со спортивными разрядами по волейболу?

— Первый разряд у двух человек, второй — у весьми.

— А настольный теннис?

Ожин кандидат в мастера, один перворафрядник.

— А шахматы?

- Кажется, есть один первораз-DANTHE MIK.

- Интересно, есть ли у нас любители шакмат и сколько, примерно? Как вы думаете?

 Думаю, цобрая преть студентов и преподавателей университета играют в шахматы.

— А жак бы вы отнестись к идее создания шахматного илуба в университете?

— Наверное, нужен клуж. Только как его создавать и кто этим бущет занишматься?

— Леоння Яковиевнч, может быть ваша кафедра и юпортивный клуб?

— Кафефра не в состоянии решить

этот вопрос. Нужна ставка для шахматис:а-тренера, Вот если бы ректерат выделил нам дополнительную ставку.

— А если за счет собственных ре-

— Это невозможно. Для нас плавное — лыжи, баскетбол, волейбол, легкан атлетика. По этим видам проведятся министерские соревнования. А по шахмалам — нет. Шахматы вообще имеют касательное к нам отношение. Наша задача — физическое воснитание, физическая культура, на это и ресурсы следует тратить.

Пожалуй, все яоно, Кроме одного, куда отнести шахматы: к опорту всетаки или к исиусству? Но куда бы нх не огнесми, студенты и преподаватели будут по-прежнему усграивать стихийные шамматные баталии при первом удобном случае, порой урывая муточку времени и от дел. Вот если бы создать шахматный клуб. Чтобы вечером могли любители шахмат, опрешившись от щневных забот, собраться в нем «свести счеты» со старым противником, сытрать «блиц», решить трудную задачу. И чтобы во главе клуба был хороший пренер. Средства на это можно найти, по крайней мере, так считают в префиоме. Требуется одно — добрая воля и тинциатива спортклуба. Любите:ли шахмат; вправе расочитывать на легальное положе-

н. федорова.

## Помни о Ламбарене

100 AET HASAA PO-ДИЛСЯ АЛЬБЕРТ ШВЕЙ-ЦЕР, ВЫДАЮЩИЙСЯ ГУ-МАНИСТ СОВРЕМЕННО-

Родился он в Кайзерсберге, в Верхнем Эльзасе. В молодые годы изучам медицину, музыку, философию. Стал после завершения учебы доцентом Страсбургского университета.

Не молодого Швейцера не приплекала чисто академическая деятельность он страстно желал приносить людям практическую пользу, «осуществлить, пыражаясь его же слопт ми, - дело гуманиета применительно к живым людямь. Вместе со своей женой Элен он основал на собстыенные средства и пожертнования доброволь-

цен больницу и глухом

тролическом лесу в местечке Ламбарене на берегу реки Отоуз в Габоне. Было это в 1913 году, и с тех пор до самой своей смерти Альберт Швейцер жил и работам там, маленькой африканской деревушке.

Он отправился в джунг ли Африки не потому, что хотел бежать от мира, от общества, как это случалось с некоторыми, Он стремился помочь людям Черной Африки, жизнь, честь и достоинство которых жесточайшим образом попирала системи колониализма. И наградой ему стала горячая любовь этих людей к своему «доктору из джунглей».

Швейцер не ограничивалея врачебной работой, он был горячим борцом зо мир на зваме. Речь «О мире в сегодняшнем мирен,

произнесенноя Швейцером при вручении ему Нобелевской премии в 1953 году, — это страстное абраизение к людям всех стран с призывом бороться против отомной угрозы. Швейцер поддерживал идею всеобщего и помного разоружения, но проповедовал он не мягкотелый пацифизм, а активную борьбу людей против войны и насилия.

На родине Швейчера чтут память выдающегося гуманиста. Его именем названо в ГДР около 200 школ, больний, клубов, производственных yauq, бригод.

Фолькмар БАХМАН, журналист (ГДР).

Берлин.

Penantop Е. РОДНЕВСКАЯ.



Зимини лес.

Фоточтюд II. Филимоноон.